金融行指委主任委员、中国人民银行人事司司长葛华勇同志在全国金融职业教育教学指导委员会成立大会上的讲话

2013年3月23日

（根据记录整理，未经本人审阅）

各位嘉宾：

大家上午好！

桃李纷飞，柳绿花红，我们相聚在人间天堂杭州。首先，感谢葛道凯司长莅临本次成立大会。葛司长的讲话让我们很受鼓舞，是对我们今后开展工作的重要指导。同时，感谢各位职业教育方面的专家、学者。第二，感谢建松书记他们承担了本次大会的筹备。他本人和学院都为此做出了辛勤的劳作。第三，要感谢各位委员对我的信任。大家都知道，当前我国职业教育占据了高等教育的半壁江山，其地位十分的重要。行业发展，用人单位都需要人才的支撑。刚才听了葛司长的讲话，很受启发，深感责任重大，希望今后与大家一起，共同合作。我有信心把工作做好。借此机会，我主要讲三点感想：

一、认识成立全国金融职业教育教学指导委员会的重要意义
通过刚才聘书的颁发，道凯司长的讲话，我更加认识到我们工作责任的重大。十八大报告明确提出加快发展现代职业教育，把立德树人作为教育的根本任务，培养学生社会责任感、创新精神、实践能力。行指委的成立，对贯彻落实十八大精神与《纲要》精神，调动金融行业企业参与职业教育的积极性和主动性，促进校企合作和产教融合等工作将起到积极的推动作用。因此，从更高意义上看，做好这项工作是贯彻落实党的十八大精神。

二、充分发掘全国金融职业教育教学指导委员会的职能作用

金融行指委受教育部领导，由人民银行牵头组建和管理，是对金融行业职业教育教学工作进行研究、指导、服务和质量监控的专家组织。行指委成立的初衷，旨在强化行业在现代职业教育体系建设和职业教育改革发展中的指导作用。因此，金融行指委要加强行业指导能力建设，重点发挥好以下几个方面的职能。

（一）研究职能

作为金融行指委的委员，我们要结合职业教育研究热点问题，研究理论和实践中的难点问题。举个例子，改革开放前，我们的教材没《有西方经济学理论》，只有《科学社会主义》和《计划经济》，现在我们要认真研究中国金融领域的发展，用科学的态度去认识和解决。我们现在的国有大银行能够排在国际前10位，相当于日本银行在上世纪80年代的情形。我们要保持金融业的良性运转，保持金融机构的稳定发展，防止系统性金融风险，这些方面我们都要加强研究。对于国际规则，过去我们只是重在参与，现在我们参与制订还发表咨询意见，发挥着很大的作用。因此，我们要结合实际发展研究金融职业教育，做好技术技能人才的培养。

（二）指导职能

金融职业教育的专业性和技术性都很强，难度也大。各位委员要认真负责的做好教育教学指导工作，指导人才培养模式改革，尤其要突出培养业务熟练和职业道德过硬的人才。以前，我们要求银行业工作人员业务熟练，现在各个金融机构都追求利润，拉存款，技能与以前相比已有差距，这与现在金融交易电子化不无关系。过去，上海、包括江苏浙江这边的经济发展快，那是因为有很多能工巧匠，动手能力都很强。所以，我们要加大对职业院校和基层金融机构的指导。

（三）咨询和服务职能

金融职业教育教学指导委员会咨询和服务职能主要发挥“穿针引线”、“架桥铺路”的作用，成为一个平台，从而能够推进开展校企合作、校校合作，组织互访、调研等，推动对话。我们成立全国金融职业教育教学指导委员会的任务就是在教育部、用人单位、师生之间架起工作对话、合作的桥梁。

三、加强金融职业教育教学指导委员会的工作

习近平总书记讲“打铁还需自身硬”。我们要发挥上述四个职能，首先要加强队伍的自身建设。根据职业教育的特点，明确职责，细化责任，制定办事规则和日常运行机制。中央重视人才培养，从2003年先后召开过两次全国人才工作会议。今年将召开第三次全国人才工作会议。“一行三会”要各自对照任务制定行业人才发展规划。我们也需要对照任务，培养我们行业的职业经理人。

回顾历史，毛泽东主席曾提出“教育与实践相结合”。作为用人部门，我们认为正规教育可能“超配”。现代大学培养的人，可以说很多都是“大材小用”，博士生干本科生的活，本科生干高中生的活。究其缘由，一方面，有些行业准入机制比较高，但岗位真正需要动手操作型的人，比如说国库录入和商业银行后台工作。另一方面，小平同志讲我们的失误是教育，教育关键在育人，并不只是数量。党的十八大将以前“大规模培养”转变为“提高培养质量，加强教育”。职业教育要加强职业道德教育。国外医生除医术有要求，还要求医德高尚，看有无爱心、喜欢不喜欢、适合不适合岗位要求等。

我认为，职业教育的重要性提到多高都不为过。全国金融职业教育教学指导委员会结合了教育和产业的优势，具有重要的意义和作用，绝不是虚的，更不能是空架子。我们的委员有些来自院校，了解一线教学与管理的实际情况；有些来自用人单位，了解行业发展对人才的需求情况。我们待会儿要讨论文件、章程和2013年工作计划。各位委员要发挥特长、出谋划策。

总的来说，经济发展，金融总量的扩大需要大量的高素质技术技能人才。因此，培养人才是一项重要而神圣的使命，让我们团结一心，群策群力，恪尽职守，为我们的金融职业教育贡献力量！同时，我们在此表态，我们将一如既往支持金融职业教育，决不辜负教育部和总行领导的殷切希望！

谢谢大家！

