教育部职业教育与成人教育司司长葛道凯同志在全国金融职业教育教学指导委员会成立大会上的讲话

2013年3月23日

（根据记录整理，未经本人审阅）

尊敬的华勇主任、各位副主任、各位委员：

非常高兴能参加全国金融职业教育教学指导委员会成立大会和第一次全体会议。我谨代表教育部职业教育与成人教育司对全国金融职业教育教学指导委员会的成立表示祝贺，对各位委员表示祝贺和感谢。

去年12月，新的行指委调整公布，金融行指委是我第一个参加行指委会活动，我应该参加，这是第一个原因。第二个原因，我听说人行人事司司长、中国金融培训中心主任要来，说明对我们金融系统的领导对现实和未来人才储备非常重视，非常具有战略眼光，我对他们的支持表示感谢，我应该参加。第三个原因，秘书处设在中国金融培训中心，我在中央电大时与人民银行培训中心有着紧密的合作关系，尤其在继续教育和开放教育方面，我们和人民银行的合作是典范，感谢他们过去的支持，我也应该参加。

下面我就职业教育发展和行指委工作讲几点意见：

1、 职业教育发展很重要

党的十八大报告对职业教育的表述是“加快发展现代职业教育”，这是一个全新的表述，在这之前连续十年的表述都是“大力发展职业教育”。刚刚闭幕的全国“两会”上，对教育工作的部署有6句话，推进综合配套改革，解决人民群众关注的难点问题，均衡发展义务教育，加快发展现代职业教育，提高各级各类学校的教育质量，促进教育公平。袁贵仁部长在解读时概括为一句话：提高各级各类学校的教育质量。又可分为以下两句话：均衡发展义务教育，加快发展现代职业教育。我们要充分认识理解中央部署，把中央对教育的重大决策贯彻落实好，必须在加快发展现代职业教育上下功夫。

加快发展现代职业教育和大力发展职业教育有显著不同。提出加快发展现代职业教育是中央充分肯定过去十年的成绩，再次确认过去的改革方向是正确的，但认为改革步子太小，还要加大步伐向前走。现代职业教育与传统的职业教育不同，主要体现为以下五方面，一是职业教育与经济发展同步。职业教育与现代社会运行方式、科学技术发展、生产方式、生活方式和管理方式要保持同步；二是职业教育与基本实现教育现代化同步；三是职业教育的教育理念与办学方法同步；四是职业教育与体系完备的终身教育同步，要充分考虑完全终身教育的理念，不能只是一个阶段、一个时期的教育；五是职业教育与激发一线劳动者社会价值和尊严同步。教育与社会发展同步，甚至要引领社会发展。我们的职业教育也要与职业自身发展方式转变同步。

2、 职业教育未来改革发展的走向

我一直有个梦，梦想在不远的将来能让我们所有的企业能全程全面地参与到职业教育过程中。职业教育与中小学教育有显著的不同，与企业合作是一个重要的特点，即校企合作、工学结合。如果只有学校培养，只作高深学问，那是不行的。我们的学生要为银行行长干活，至少要把自己的教师送到银行实践，最好能请银行的行长来直接教学生怎么干。这样，我们培养的人才能适应“一行三会”、各大银行、中小商业银行的需要。这个理念在我们国家长期得不到实施，公说公有理，婆说婆有理。我们学校有些教师抱怨，我们和企业合作是热脸贴冷屁股，学校热心，但企业不关心；企业也有怨言，说学校根本不关心企业的需要，还在用多少年以前的教育方法来培养学生。问题是双方没有坐在一起讨论校企合作的机制和机会。因此，我们行业和教育的同志要围绕某一领域从行业和教育发展的角度共同来探讨。

目前，外部环境发生重大变化，我们国家已经进入“刘易斯拐点”，即人力资源供给总量过剩逐步转向总量短缺。二十天前，国家统计局统计发布，2012年我国劳动人口9亿多，比2011年少345万，从此中国进入劳动力总量逐步减少的时代，估计在2030年后才有可能出现回升或反弹。将来出现的情况是企业对人力资源的需求和人力资源供给之间存在缺口，由劳动力求企业到企业求劳动力。我告诉我们职业院校的校长，说你们要挺起胸膛，对那些只站在校门口等着要人的老板们说，如果想要我们的学生，请你们从学生一年级开始就参与培养，这样，我们给你们提供优秀人才。过去100个岗位，有1000人、10000人应聘，今后100个岗位，可能只有30、40人应聘，这就是我们国家的现实。大家可能不相信，我举一个数据。我们国家18岁的人在2008年达到高峰，当年18岁的人，即1990年出生的人有2620万人，但2009年只有2008万，减少了612万人。过去教育多么俏，高考多么难，现在高校招不到学生，很多高职院校都为生存而发愁。

人力资源减少，但经济要发展、按李克强总理说要保持经济持续快速增长，唯一的办法是提高每一位劳动者的素质和能力。过去拼GDP，投资不是问题，现在瓶颈卡在没有人。职业教育使我们每个人的价值得到提升，我们的职业教育各个方面要与产业发展相对接，才能充分发挥职业教育的作用，促进产业的发展。

3、 职业教育教学改革目标要实现五个对接

过去，我们经常说办好职业教育要实现五个对接。即一是专业和产业、企业岗位相对接；二是课程标准与职业资格标准相对接；三是教学过程与生产过程相对接；四是毕业证书与职业资格证书相对接；五是职业教育与终身教育相对接。提高教育质量的根本途径是校企合作、工学结合。提高教育质量的关键环节是专业建设、课程建设、教材建设，落实到我们每一位教师的每一堂课中。2012年我们在上海召开职业教育教学工作会议，下个月我们将在广东召开第二次职业教育教学工作会议，在过去三句话的基础上，强调四个方面：

1、大力推进中等、高等相衔接课程体系建设。解决技术技能人才系统培养的问题。关于中高职衔接，人们往往理解为能不能升学。下一阶段，高等职业教育招生要改革。更重要的是我们要了解中等职业教育培养什么人？了解高等职业教育培养什么人？不同层次的职业教育有不同的培养目标、课程体系和教学组织。

2、制定实施职业教育教学质量基本标准。人们常说职业教育吸引力差，又不能升学，学历提升的路堵死了。这个问题需要产业领域的人和培养的人来共同思考。中职发展60多年，高职才发展了10几年，发展没有基本的质量标准，怎么能保证办学的发展。去年我们制定了410个高职专业标准，这是最低标准，各个院校、专业可以高于这个标准。今年我们将发布中职专业标准。我们推动发达地区，如天津、上海有条件的学校制定国际标准，将来在这个标准实施后，谁不按照这个标准办学，只有两条路：一是按规定时间整改，二是不要再办了，这是规范化的问题。你们学校培养的人，有哪些素质和技能，用人单位未来一、二、三年需要哪些人才，这些都需要我们学校和用人单位根据产业发展和技术进步来规划。

3、增强针对性。未来分领域推进产教融合，职业与行业、企业结合是基本。我们不能指望落实到每一个具体行业，去年我们与有色金属公司研究部署怎么做，出专项文件解决特殊行业人才培养问题。职业教育具有共同特点，但每个行业都有其独特的方面，我们以行指委为平台，推进人才培养工作，使其增强针对性。

4、解决职业教育因材施教的问题。经过若干年的努力，解决我们职业教育因材施教的问题。中职、高职的学生，升学成绩相对差一些。成绩差，读书习惯没养成，喜欢动，学习习惯好的人，你编书，甚至都不用编书，他都可以学习。而我们的学生你要让书不断地抓住他，我们要变换字体、颜色、用大小字体、彩色图画、方框等，当学生注意力转移的时候吸引学生读下去。这些学生的学习习惯在中学就这样，在我们这，学习习惯不可能马上变好的。我们要根据学生的认知习惯改进我们的教学方法和手段，与我们的教学对应的职业教育教材要做到“图文并茂、通俗易懂”，极而言之，编成连环画，如果有这样的，没有科学上的错误，我们树你为典型，推你的教材在全国使用。

4、 关于行指委的功能和作用

行指委干什么？行指委是我们推动职业教育改革发展的重要平台，行指委是未来职业教育基本制度的重要支柱。我们对它的功能和作用要分析提炼。一是解决行业人才需求问题。行业需要什么人才，需要多少，告诉社会、告诉学校。二是出台行业人才培养报告。三是按产业发展的要求推动专业结构调整。今年，高职院校专业目录修订，要根据产业变动调整。四是制订质量标准并督促质量标准的落实。人才培养质量怎么样，行指委说了算，教育部发文件。简单说，行指委要做教育领域的科学院和工程院，应该成为最高学术机构，在相关行业领域享有崇高的学术权威和行业人才发展有深度、有远见的决策和咨询机构。行指委具有研究、咨询、指导和服务的功能。研究职业教育的发展方向，对地方政府提出咨询意见和建议，对学校提供信息服务，包括行业信息、学校信息、社会信息。

对我们每一位委员来说，行指委委员是令人尊重、富有权威、位置重要的人。作为委员，大家肩上的担子很重。行指委中有教授有校长，作为教授上好课、育好人是最重要目标，作为校长要管理好自己的学校，但作为行指委委员，把要服务每一所学校作为我们的最高目标，服务绝大多数学校的我们的中等目标。我们有共同的想法，有不同的想法，我们作为委员，没有其他自身利益，为行业培养人才是我们的共同利益。

一句话，感谢大家，拜托大家，金融领域职业教育各位专家出谋划策，教育部职业教育与成人教育司全力予以支持和配合，大家一起努力，共同把金融职业教育办好！

谢谢大家！

